



致高考学子: 轻松上阵 尽力就好



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江单 张华
勇 黄浩 李增勇
龚德贤 张邦毛 齐
明利

顾问 | 方智平 娄义
华
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 邱
亮铨
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄 浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古 风

采访中心
主任 | 董 哲
编辑中心
主任 | 罗 阳
经济新闻中心
主任 | 常 昊
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺 强
国际新闻中心
主任 | 黄 浩 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平

新闻报料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24 小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料
huaxiazaobao@126.com

华夏新闻
www.hxzb.org
华夏号聚合平台
www.huaxiahao.net

一年一度的高考如期而至。全国一千多万考生将在接下来的三天时间里来一场人生“大比武”。对很多人来说，高考是人生中第一个里程碑。有人初尝迷茫，有人看清梦想，也有人因此改变命运。

不过，今年的考生与往年不同的是，除了应对持续高强度的备考压力之外，也经历了“过山车”式的外界舆论轰炸。在考前的一段时间，先是山东高考冒名顶替上大学事件闹得沸沸扬扬，调查出来的事实令人细思极恐，很大程度上会影响一部分考生的备考心情。“我辛辛苦苦拼搏这么多年，不要到时候考上了又被人冒名顶替了吧？”“我家没关系没背景，不会像陈春秀那样被人背后做手脚，自己是怎样被落榜的都不知道啊！”

说实话，在今年高考前出现的一波又一波被冒名顶替上大学事件，着实对正在紧张备战的考生们带来了极大的心

理阴影和困扰。但是各地对于这种徇私舞弊、冒名顶替行为的查办和惩处力度还是值得肯定的。7月2日，就在本届高考的前五天，教育部发布消息称，2020年全国高考报名人数1071万，比去年增加40万。要以最高标准、最严措施，严格做好高考防疫、考试安全、考生服务、招生录取等各项工作，确保实现“平安高考”“阳光高考”。

从教育部今年特别把“公平高考”拿出来特别强调，就可以看出国家对于近期频频被曝出的各地冒名顶替入学事件的密切关注和高度重视。教育部特别要求，加大对违规招生的监督检查力度，坚持发现一起、查处一起、零容忍。认真开展新生入学复查，对弄虚作假、考试舞弊，骗取加分资格或企图冒名顶替的新生，坚决取消其入学资格并严肃处理；报到入学的取消其学籍，不予新生学籍电子注册；同时配合公安、

纪检监察等部门一查到底，依法依纪追究有关人员的责任。

“高考顶替即将成为历史”，教育部在高考前几天释放出这一重要信号，不仅给那些抱有侥幸心理的考生打了一剂“预防针”，也及时明确地给了广大考生和家长一颗“定心丸”，更是为了我国教育的公平。若高考都不公平，那这世上还有公平的事吗？希望广大考生不要受社会上这些歪风邪气所影响，安心应考。

高考是我们国家一种具有中国特色的教育现象。一直以来，高考也是我国相对最公平的考试，每年都有众多寒门子弟通过高考考上理想的大学，接受更好的教育，为日后的发展打下基础，从而改变人生命运以及家庭命运等等。

在陈春秀等人高考被顶替事件曝光后，很多家长担心自己的孩子也有可能被顶替，倘若真的出现这样的情况，学生的未来、家庭的命

运可能从此会被“人为改变”。含辛茹苦供养孩子多年，就是想让他考上一所好院校，出人头地。当教育部前几天发布这则消息时，家长们纷纷表示：心里踏实多了。

十年寒窗苦读日，只盼金榜题名时。高考是寒门子弟改变命运的最佳时机，之前所有的努力与付出，就是为了在高考中一鸣惊人。若高考真的被人暗中“操作”，已经无法用“冤枉”两个字来简简单单地表达了，就像被人冒名顶替的陈春秀，十六年后才偶然得知真相，虽然顶替者和操作者都得到了处理，但是她被耽误的青春和大好前程又如何弥补的了？如果她当年没被顶替，人生又是如何呢？

知识可以改变命运，付出和回报始终都是成正比的，那些想要通过“非法”手段来达到目的的人，最终会被揪出，得到应有的惩罚。寒门子弟尽可放心参加高考，

通过高考来改变命运，进而达到“人生巅峰”。

高考是让寒门子弟“大展身手”的考试，容不得有半点“瑕疵”，更容不得法分子通过非法手段来顶替他人。

想要作弊，不可能！

据媒体报道，这一次教育部并不是开玩笑，而是要动真格。无论是试卷保密程度，还是考场管理，今年必定是“最严”的一年。广大考生大可不必担心，有教育部坐镇后方，大家可放心答题，以一颗平常心和最好的状态来应对考试，取得最好的成绩来回报父母和社会。

最后，有一句话送给正在考试中的你们：虽然高考有标准答案，但人生没有，凡事尽力就好。加油吧，少年！祝福大家都得偿所愿。愿你们前途美好，未来可期。

■首席评论员 董哲

约谈不是目的，最重要的是把工作落到实处

这两天，湖南省邵阳市四县区应急局长因执法不力被约谈的消息，在当地引起了强烈反响。先不论此次约谈会的效果如何，起码一点我们要为该市应急管理能够直视问题不护短，知耻后勇看行动的精神点个赞。

据媒体报道，6月29日下午，邵阳市应急管理局召开约谈会，就今年以来安全生产行政执法工作开展不力、执法成效低下等问题，对大祥区、洞口县、隆回县、城步县应急管理局主要负责人进行了约谈。会议指出，自今年3月企业逐步复工复产以来，该市安全生产行政执法各项指标同比大幅下降，执法力度明显减弱。特别是3至4月，各县市区应急部门执法检查工作严重滞后，大祥区、洞口县、城步县未办理一起一般程序行政处罚案

件，隆回县行政处罚案卷因出现重大错误，导致该市在全省执法考评中被全盘否定。5月以来，部分县市区执法工作仍然滞后，存在对现场检查发现的违法行为未依法进行行政处罚等问题。

对此，邵阳市应急管理局局长朱文熬除了强调安全生产行政执法工作的重要性之外，就是强化主要负责人对执法工作的严抓严管，确保各项工作计划严格执行云云。笔者觉得朱文熬的这句话说的不错：“抓好整改，不能走过场，要以实际成效来体现执法担当。”另外，该局党组书记王俊对造成执法工作被动的原因进行了分析，无非是认识不高，对执法工作的本质认识不清，对执法工作的认识不足，对执法工作的考评要求认识不到位；工作不扎实，工作计划有令不行，

执法责任模糊不清，执法检查敷衍了事；力度不大，不求上进，只求安稳，执法松软无力，严重缺乏执法成效等等。

对于如何解决这些问题，该局主要负责人除了提到要提高认识，敢于担当，加大力度，找准差距，补上短板等等，特别强调要知耻后勇，“通过今天的约谈会，要有新起点，新动力。”在发现问题中，知道羞耻并勇于改过是一种值得推崇和赞扬的品质。

问题指出来了，原因找到了，方向明确了，要求具体了，重要性也强调了，接下来就是落实行动，执行到位的问题了。规章制度也好，工作要求也好，重在落实，贵在坚持。规则和制度再好，上级部门再怎么强调再怎么要求，若把它们束之高阁，不抓落实，不去执行，也

只能是样子，是摆设，是纸上谈兵，决不会产生丝毫的效果。

张居正曾说过：“天下之事，不难于立法，而难于法之必行；不难于听言，而难于言之必效。”当今中国社会绝不缺少雄韬伟略家，缺少的是有高度责任感和实干精神的执行者；绝不缺少这样那样的制度、要求和决定，缺少的是把上级部门的指示要求当回事，对规章制度、工作部署不折不扣的执行。

制度规则作为一种社会的规范形态，是通过组织的强制力来保证实施的。一个单位、部门或政府机构要健康发展，没有制度不行，有制度不落实更不行。制度落实不到位，工作开展不下去，除了个别地方个别领导干部自身缺乏党性原则和自我要求不高的因素以外，没有

责任心和担当，抱有“做多错多，不做不错”的庸政懒政思想，也是其中一个很关键的原因。

各级各部门要想把工作做好，取得扎实有效的成果，就不能把制度和要求写在纸上、挂在墙上、说在嘴上，而是要在制度执行和工作落实中做到“踏石留印、抓铁有痕”。

总之，不论是规则制度还是平时的工作，其生命都在于执行，其价值都在于落实。一切制度要求、工作部署不抓执行，就如镜月水花，流于形式；不抓落实，就会形同虚设，华而不实。制度只有真正得以贯彻执行、落实到位，才有执行力、公信力和生命力。

■首席评论员 张邦毛
董哲

